NCERT Solutions for Class 9 Science Chapter 9
Gravitation and Floatation (Hindi Medium)

YTSITd €05 Y%l (NCERT IN-TEXT QUESTIONS SOLVED)

NCERT UTGIYEd®h (5 G&T-115)

0 1. I&ATDHHOT BT ATd A forgd fSAT

Jde- [AY BT U D U U D 37 U8 DI Th a5 & b Sd hedl g, Al loll [ug!
& GoldATel b I[UTIthe3 b HATSUTA] dAT JoTdh e bl gt & aIf &

I ch AT UTd EIdT &1 TE §c> Glofl [Usl ol fAeTal aTest 3T oht fé e & &IrdT &l

90 2. gedi deiT 38 IS U
e fdheft aeq & & &Irel
AT I&ATDHY T I3 BT
UfIHATOT SITd Heol BT A
fofET]
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NCERT UTGIYed® (TS &H&T-117)

90 1. F[Th Udel & T dTcae 82
Jde- fdt $ars & fdbdl aeq (fUg) BT Bhae &g dcs b BIeul of1d el
aglth Ydal hemldl % Wﬁldﬁfag(dtcl)q_d'mls 3T g5 BT O'ISI dco cel Eafl

U0 2. TE T @20 & a7 dredd 82

3de- ofd oft p1g aeg gedt o 3ile [Ired €, aeul w1 hedT g1 I8 «deur yedt &
TScd 1 T b BT EdT &1 SATHT 8 ceul bl Yot &b I[Gcl1d s & vl
cd Ul (Acceleration due to Gravity) T J\Ldacdnld d2UT HEd &1 8 ‘g’ﬁfﬁﬁ@ ®ed gl
‘g’ 1 ATAD dgl g Wl ceul ol gIdT 8, 3T ms2

NCERT UTGIYEd®h (5 G&AT-119)

0 1. fa5eft 9 & GouaATaT T ofTe 3 T 3ide 82
Ide-
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70 2. f5eft e o1 ga e afTe qodi Ue 5e7d 3MTe &1 L T[0T T gl &2

Jde- g1 diTald ¢ fob fedl aeq o1 &l °g q‘d’f@r&ﬁa’ﬁmi’lqﬁi AGHT BT GAHATa
3fte fAoaT et & g 3iie fAwT & & g fofdids h12uT d faseft aeq ue
IGATHHIT T3 BITdT & 37T

TG T U g &1 JATeT = L el U g o1 3T

31d: AG AT faseft a2 U BE IUTT A I[SATDHYUT g5 Il & fAdd BTeul AGHT
e fhdt e |

1 8iTe Yoot ug I 8T &7 L I[0TT gaT &l

NCERT UTSIYEdh (5 G&AT 122)

qol.;wmﬁawammaaaq@aﬂlmaméwﬁmm
Jde- TS The> d91 BT UgT Udedl T A 81dl & dolT &ldT g dl 81 AT e U
3fErs gTd BIMTAT & T AT I B AAB S U2 HfIDH ST BITAT 2

70 2. IcBTad dl & T dTddd 22
3de- a—a’ﬁﬁa"rqmafaﬁ‘rﬁsaﬁma#tgtrfmmwe’rmﬁTWaﬁa‘rmw
FUL &t feel A TH g (UUNE) ITdT ¢ ol I Tadhdl had gl

Y0 3. UTS(t & UG UE &S U BIE aeg adi ded! a1 gadt 52

3Ide- 7T fob &l aeq b1 "ol far el gd (vid- umn%udcdeiow gidl g dI dg de&q
dedl g1 5d fRIf A aeq ue HUe b fGen & SIMel aTes I&sTdel a5 Bl ATl did
b e & 3HfEch 1T €176 d < &’ A1 IcsTd ol 965 U > d&q 1 81T W (deq dedf)
UTEl, d = d&q b1 Uelcd

& =d Bl "olcd

S UBTE, Td deq BT Uolcd ¢ (V1d-UTail) b HUolcd & 3ifeIch gidT & dl 5 fefa &
JE ded 39 UTd &1 ailfch IcsTael §es ohl JATol deq] b #iTe & ol id] &
mafaa—ddma’rwwmqu@vﬁ)

NCERT UT&IUEd b (IS5 HET 158)

70 1. TH T (weighing machine) U2 31T 3{USIT ST 42 kg FIC Hea &l T
3MTUHT ST 42 kg & HTH & AT HA?

Jde- ATedd & Teb sl g1el fosdT 1T UTSITeh 812 g1dT & fordl 1 GoddiTel dATeld
€1 fdb gt fapeft| aec T dutal aTg A &d & SATHT I& deg U a1 b BTVl
JccsTdel Fcs oft BITAT &1 3BT 3T = T b1 dTEdidh 8T — ICBTd ol dc5 42 kg
81T = geq BT ATedfd b T — ICHBTdT T
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dutcd:
deq T dTedfdd HTT = 42 kg + ICBTd ol I3
3d: 3 BSh bl GoUdATaT 42 kg & 3HEred g

70 2. 3TYP UTH &8 bl Th §1eT dAT Blg b1 Th B3 &1 T Ue ATUS U2 Glall 100
kg GoUeTol gelfd gl areafachdl A Ceh-gare & aTdl &1 T 31U §dT &ha & fdb
DIol-AT TS § 3ile TP

Jde- dfds g &b a1 BT AT (e ENIT SHTST Hg b §1¢ UL Il aTed
JCHTd ] 965 BT ATl Big ohT 3rae 3rferas gflI BT safoT gidT g1 Fifdb
JacsTdel e = daq gIel fazifud dee (1d, d) T a1

3{fereh 3T del & 3if€ch des fAZRATUd ENTTI TUSSd: &g o §i¢ b1 dIedidch e
DI o1 B3 P aTe & 3T Ep Tl

UTSYeda A 3 U (NCERT TEXTBOOK QUESTIONS SOLVED)

70 1. Ife GT a3 & St &1 gt bl 31em e fGIT TTE dl 3T S I[Ecarady o
g fod UhTe eov?

JAe- T[&ATh YU §¢5 b1 ATel Gl a3l & &t ot gt & a9 s b AToUTdT EldT
gl

3|?fid$dvcdld3°|nUl &> bT ATl 4 Il de ATCITI

U0 2. Haft G301 U It T3 IS §65 IoTdb GoddiTal o 3felchdATelUTd! ZidT
2112 To ATl geq soch! aeq & ABIas duil & Fuil oel Fredl?
Jde-
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31d: gedt o Yt Ue IT sl AT THT d&d3il o ST ‘g b ATl 3T ded b
SogdTol e folsfe oTgt chedT &1 SeTfost govah de 31 8Tt deq Teb amel fIred 8
(cTafds a1y T Ufdere STIrvg g

90 3. gedt deiT 38 I6 Ue eHE B! 1 kg BT aeq & T &1 6 B
%ﬁwmmg’lvn? (gt BT STl 6 x 1024 kg & AT gedt b1 AT 6.4 x 10° m
|

3de-

U0 4. Gedft qoT TGl Th-gae I I[Gcd 1 §6 & ATH N dbed gl aaT gedt foa
5 A dGAT B ATHIET DHedl § 98 90, I8 905 & forerdd dgar gedt &1 s fa
Hedl & 931 & IT BICT & IT FeTae 82 IdT8C TP

Jde- yedfl foTd 5 & TG all bl 3Th o d dbed! &, dGaT oft 3del &l g & g ol
3BT BedT g dIfd sgeal b Ifd &b e forad & 3fe[aTe fobat dor ufafasar
gerae doT faudla féem & gidl g1 3rd: Jedt oid I[cd 1 5 & gl ol 3HTh s d
edl gl dl aga oft Idel gl I ta T & gedt ol faudia fearm (3rrmd sideit 3iie)
& 3 wedr B

90 5. Ife e gedft I 31epfSd bedT §, aY gedt Tgd o1 3ie Ifa ol orgt
Hedl?

Jde- gt &1 GoddiTel (m) §¢d i€ & deim gadt 3ife dean & ofa &t gt 9gd
31fereh & SATHT Solch T I[Gcd 1 T (F) &1 J1Tol Bdoll gl gdl & forerd gadt &
2T (a) ool &1 &b | RIIfb

a= L 5gcol & IMfd & gafe forgd grer sifd foodt aed i Iciool caell 38 ded b

i
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GG IATSl & ZchAToLUTc ! EldT &1 31d: el o ITool el T AT STIT0g gl ATdT §
foeTohT siaclchol off ogl fhaT Wil A dT g1 a8t h1euT ¢ fob godt Tgar &t aie arfd
oTgl el gl

70 6. G a3 & T &ITa aTb J[ScaTh YT §¢3 BT T ENIT, TfS
(i) TP d&q BT GoddiTel GNIolT Be fedT oTe?

(i) Teqait & st 61 gt S1gett srerar dffet It e gt wTe?

(i) GToll I3l &b STl GII[el be T TTE?

U0 7. SATH YT & AT A oI & TT Aged 82

Jde- TSATH YT &b ATd b foldd & Hg

(i) T[GcATH U] §c5 gaf gt & F18) geat dTed acd ohl ATET hedl 8l
(if) et o T 301 TGHAT bl Ifd bt ATET hedT 8l

(iii) S & AT 311 T bt ITfd oht ATEIT Hedl 8l
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(iv) TG AT A & BT vdle-HTTT|
(v) T 3faidh Tl ufegeoITaiy; *d-asT giofT, g% fIreait aoi oTfeal, gfeell & arait
ggol 3T o1 1T Hedl gl

90 8. I[H Udel BT el o 82
JTe- I[ch Udol o1 cdeul del g uil Jedl & I[&cd g a5 & hIeul ceul g1 8dl ‘g’ &
forfese fopam ATdT & 3i1E SeahT AT ms™ EldT &l

g=9.8m/s?

70 9. gedt aat et aeq & 19 TGt 96 B g1 T dadl?
Jde- g4 gt b G 5 b BT ciell AT I[Gad g cdeul Bhad g, fod ‘g &
forfdse wed gl

U0 10. TH Afth A 3(Ual TP A7 & forder ueg gal ue B AT Alal Hdiedl 8198
54 1ol &1 fAYad qd Ue 3iUat A7 D &dT &1 T Ie&TohT fral HdIe gC &lat & 8T
aaq%gﬁvn'»zrﬁ:aﬁ , al o T? (b d: ol Ue g Y Aol fAYdd gd b 3rdelm
3D El)

Jde- faseft aeq & 8Te &1 ATl W = mg & §121 S1Td T TTdT g1 Tfob goddio]
(m) BT ATl H3ft TTITEI UL Th HATSl T&dl & SeoT Elol b 3T ohl ATl ‘g’ U forafe
P BATST (W, > W,] TS5 ¢[al Ue g &1 ATl [Aad ga bt 3dier 3ifed gl
31d: 3T DT AT dlel b 8iTe & TJSC oTgl g1 lfds fadd gd Ue &dlel T 8iTe (W)
h Il gl ATCIT|

STEl W, = §ai ue &t & ame

W, = fatad gd ue dlel &7 8¢

70 11.?@11?{@ efte, 3t Upre &1 efic B Adsewme gaTs I8 Iie & efteft ol
foredt 82

3Ide- BIITU D1 efic BT SAwh e gidT g foidch | BITUT 5 UL BITal aTed dTd
UfAIe (Air Resistance) 9T AT & EIdT & ST SADI ATSH B &l ATdl & doT
efiaft foredt &1 Tafds 3t udhTe oY effe o1 31eis o §alTe 9T 1 duft & fAredt &
I Ifh SADT SIAB D Bl gl ulal b BTV ST HUT BITal dTes a1 Ufdelel BT

AT BH g ATdT &l
3fd: 31T TS & g avft & e 2

90 12. TGT Bl TAE T &cd 19 903, Jedft 1 A Ue Iecd 1T Fes bl 3aer |
IOTT 81T 10 kg b1 Teg BT TgT UL dAT Yt UL YTl o T T EIT?
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70 13. Th ¢ FHearere fgem & Hue o1 30 40 m/s & 3971 & bl ATdl g1 Ufehcdel

(i) 3fTddel SATE o8l dob o g Ugadi 8l
(i) gedt b1 AdE U2 a1 Bica A T H S HA|
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YDA FTTE db Ul A I HITY = 55 b da FaUTE & Yot ol Adg Ue

I 1 AT 3HTol A I HA = 55
37d: gedff &1 &g Ue dTud Bicel 3 fosdT ITAT s Hd = 55 + 55 = 10s

U0 14. 19.6 m Sd1 TP HielTe b1 Tlet & Th Ui BIgT oirdT §19edt ug ugdaat &
Ug 3] 3ifde 3971 ATd HIfATI
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U0 15. PIs U HEATerE feen A FUe 61 3T 40 m/s & YTf31c 391 & BT Iram
2l g= 10 m/s> Bd §C URMR §TeT U1 3ifABdd ST 51d HIfACI dc faemde
AT YRR GTET TR IS o gl fddatt grft?

70 16. Yt qAT A & S I[ScATh T 5 BT Ufdhesel BHIfAT! 3T §, gedt &1
STl = 6 x 1024 kg AAT HA B ST = 2 x 103° kgl Gloi1 &b &t 3eAd gt 1.5

x 101 m %I
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70 17. BIg URKE 100 m Hd1 foeft Hierre 6t Tt & fOrerar Irar 3ie 3t aadg oig
SEEl URKR 25 m/s & 991 & FHeartre fGem d Fue o1 3ie bl AT ufeh el
BHIAT 1 GloTl URRE B 31 Bal [ADI?
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70 18. HEATeNE G e & HUT oh1 3012 bl I8 Th G 6s UAT Bbal dTes b UTH
BT ATl 81 5Td BIifAT|
(a) I8 f5d 39T & U Hehl e,

12/15



(b) 1< gTeT Ut 97 sifdcbdar SdTg; deT
(¢) 4s UHTq ¢ &1 fRfAI
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90 19. fo5eft 5d A SSI8 918 deq BT IcmTadl g fbel feem o w1y dedT &2
3qE- ICHTIT 96 SUL b1 e el & BTof wedT B

70 20. q%a‘rﬁ affae foeft WIfecd &b [ Dl Blgal U IE UTelt i ddg Ue Tl
31T STdT &2

3de- 7id WIfecas & J[ecds Bl UTafl A gals WIdI?IaTUIWU?UTEIrTQTETWTET
qTST HUL D1 feel A T (IasTdel d U) 5dd 8T (W) & 3HfSh g sdfosu

I d & I[edb bl UTal & affde Blgal U dg $UL 3od1 & 3112 dT8e 3T Tl &l
31eITd [U > W] 3&sTd el § (eI SefesT gldT g adifds I[coh T Holcd UToll &
B EIdT 8

70 21. 50 UTHA &b At UgTef BT 3IdT 20 cm &1
UTe(l &1 "elcd 1 g cm3 El, dl Ug1ef a2, a7 gaamme

U0 22. 500 g &% TH HAIELaG Gdbc B MMAdl 350 cm &1 UPHC 1 g cm3 Toled AT
qreft A AT IT SS9 & Ydse grel faeRiTfid UTel! 1 Goerel fasdelr gor?
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